

ПРИМЕЧАНИЯ

Библиография на тему «Патентные и патентно-информационные ресурсы РНТБ»

Республиканский фонд патентной документации Беларусь. Родионов Геннадий Иванович. Актуальные проблемы формирования баз данных по патентной документации // Белорусский научный журнал. – Минск : Белорусский государственный университет, 1997. – № 1. – Белорусский государственный университет. – Минск : Белорусский государственный университет, 1998. – № 1. – Белорусский государственный университет. – Минск : Белорусский государственный университет, 1999. – № 1.

Н. И. САФРОНОВА

ОРГАНИЗАЦИЯ ДОСТУПА ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ К ПАТЕНТНО-ИНФОРМАЦИОННЫМ РЕСУРСАМ РНТБ

Фонд патентной документации РНТБ – единственный в республике, включает в себя различные объекты промышленной собственности: изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки, сорта растений, программы для ЭВМ, базы данных и топологии интегральных микросхем, а также литературу по изобретательству, патентному делу и патентной информации.

В фонде представлены документы на различных видах носителей: бумаге, микропленке, микрофише, оптических дисках CD и DVD-ROM. Более 80% фонда представлено на микроносителях. В состав фонда входит патентная документация 69 стран и 6 международных организаций на 27 языках.

Хронологическую глубину патентного фонда и круг комплектуемых стран определяют цели проведения патентных исследований. Главная задача комплектования – обеспечение полноты представления документации в фонде. В настоящее время фонд патентной документации РНТБ соответствует требованиям Государственного стандарта Республики Беларусь на патентные исследования (введен в действие 10 января 1999г.).

Комплектование фонда ведется из нескольких источников: издающие организации Роспатента, зарубежные издающие организации и международный обмен.

За счет приобретения CD-ROM значительно ускорился поиск документов. Множество полей в БД позволяют кроме традиционных видов поиска (имен-

ного, тематического и нумерационного) проводить поиск по самым различным элементам библиографического описания: номеру документа, стране, классификационному индексу, ключевому слову, имени патентовладельца и др.

Главные особенности в работе с патентной документацией связаны с действием патентного законодательства, изменением правового статуса документов и патентного делопроизводства. Поэтому одно из самых важных направлений в работе отдела патентной документации (ОПД) – обслуживание потребителей патентной документации. Специфика этого обслуживания заключается в оказании справочной, консультативной и методической помощи читателям как опытным, так и малоподготовленным. С этой целью в РНТБ функционирует система обслуживания, включающая стационарные формы (читальные залы, копирование документов) и нестационарные формы (предоставление документов и услуг удаленным пользователям информации). Оказывается справочная и методическая помощь.

Новое направление в работе – консультации и помощь читателям при работе с документами на оптических дисках, начиная с входления в программу поиска, выбора полей поиска, нахождения документа и его распечатки.

Справочно-библиографическое обслуживание специалистов включает в себя также организацию информирования об изменениях в патентной документации, подготовку информационных писем, библиографических списков, организацию выставок и т.д.

Систему обслуживания пользователей патентной информации обеспечивают высокопрофессиональные и опытные сотрудники библиотеки, многие из которых повысили свою квалификацию, окончив институт или курсы повышения квалификации работников патентных служб.

Главной задачей ОПД на нынешнем этапе и в ближайшей перспективе является расширение автоматизации процесса поиска документов в фонде путем приобретения новых реферативных и библиографических БД. С этой же целью начата работа по совершенствованию СПА – переводу его на электронные носители, в частности: нумерационных книг на описания изобретений зарубежных стран, каталога периодических и книжных изданий и картотеки изобретений, внедренных в Республике Беларусь.